

工匠

从“掏粪工”到“大国工匠”

李德：让环卫工作“少些味道、多些尊严”

新中国成立初期，“掏粪工”时传祥受到国家领导人的接见，成为一个时代的经典记忆。进入新时代，“掏粪工”再度涌现杰出代表。37年来，他秉持着让环卫工作“少些味道，多些尊严”的初心，先后进行106项技术革新，9项获得国家专利，4项填补国内特种设备领域空白。2018年5月，他从1000多名全国技术能手中脱颖而出，被正式列入“大国工匠”高技能人才专家，成为全国第一位享受国务院特殊津贴的环卫工人。

他，就是沧州市运河区环境卫生管理站站长、党支部书记李德。



李德(左)在向工人演示技能操作

干部子弟做了“掏粪工”

1962年，李德出生于沧州市一个干部家庭，但是，干部子弟的“身份”并未给李德的就业带来帮助。1982年，参加工作不到3年的他，被“下放”到了清洁队。

那时的李德甚至成了当地教育孩子的反面典型。“家长对孩子们说：‘看到了吗？你不好好学习，将来就跟他一样扫大街。’”面对路人的非议，李德心理几乎要崩溃了。

在被“下放”后的半年时间，李德没回过一次家。纸里包不住火，这件事终究被他父亲发现了，父亲与他促膝长谈了一小时，最终给李德两个选择：“一是，帮助他调离清洁队；二是，战胜自己，凭本事堂堂正正地走出去。”

始终相信“是金子到哪里都会发光的”，李德选择了后者。为了堂堂正正地走出去，李德特意向领导申请安排晚上上班。他白天补习，晚上工作，用

让环卫“少些味道，多些尊严”

两辆吸污车、三辆掏粪车、几个工人、3000元钱，成为当时沧州公厕管理站的全部家当。

那时，公厕问题是沧州市的“老大难”。当时厕所陈旧，又多建于低洼地带，清扫不及时，厕所里的粪便到处都是，居民上厕所都要垫着砖头。

当时吸污车过大，无法进入小巷工作。清扫厕所要靠工人一担一担地挑出，一天下来需要80趟才能干完。这份工作又脏又累挣钱又少，常常被人讥笑“顶风臭八里地”。

看着辛苦工作的工人，李德心里很不是滋味。于是，他开始琢磨把大车换小车，靠技术创新来解放双手。他找了辆废旧三轮车，自己设计画图。花费了两个多月的时间，最终发明了“小型粪便机械化作业车”——工人只需按动操作阀门就

塑造新时代环卫工人新形象

2018年5月，李德36年的辛苦付出终于得到国家认可，他从全国1000多名技术能手中脱颖而出，与其他69名全国顶级技术能手一起，参加了中组部在上海中国浦东干部学院举办的“大国工匠”研修班，而后正式被国家列入“大国工匠”高技能人才专家，成为全国首位享受国务院特殊津贴的环卫工人。

“时传祥精神就是不怕脏、不怕累，‘舍得一人脏，换来万户净’。做新时代的时传祥，不但要继承‘不怕脏、不怕累’的精神，还得要‘懂技术、会创

一年时间补习高中课程。这时工作上传来好消息，岗位变动，李德被领导派去装卸垃圾。

李德回忆说，那个时候每天到车队的第一件事就是擦车，把车里里外外擦得“跟牛舔得似的”。

当时环卫车辆构造简单，大多还需要人力劳动，李德下定决心，要用知识改变现状。为此，他用节省下的钱，大量购买汽车维修书籍，看书自学不断摸索。一年后，李德成了单位里的汽修高手，车有毛病，不用拆，一听，就知道毛病出在哪儿了……

工作的变动并未停止。2004年，领导找李德谈话，李德说，“除了‘掏粪工’，环卫工作我几乎都干遍了，不会让我去掏大粪吧？”那一年的3月12日，沧州环卫部门公厕管理站成立，李德被任命为公厕管理站站长，从此他真成了一名“掏粪工”。

能自动完成从清淘到倾倒，身上不会沾染脏污；他研制改装的“自动压缩式固液分离吸污车”，经过几十次技术升级，吸污效率从原先20分钟抽不满一车提高到5分钟抽满一车；他发明的“多功能高压冲洗车”，既能疏通管道，又能洒水、冲洗。

这些年，李德所负责的技术革新已达109项，获得国家专利9项；小型吸污车、小型粪便机械化作业车、吸污车绞盘、压缩式固液分离吸污车，填补了国内特种设备及特种车辆四项空白；他成功改造了20多辆环卫车，直接为国家节约改装资金上千万元；他逐步让沧州市环卫系统的粪便清掏机械化作业由18%提高到98%。

李德说，他就是要通过技术创新，让环卫工作“少些味道、多些尊严”。

新’。李德说，“之所以要注册专利，不仅是因为9项专利代表着环卫工作中需要攻克9个难题，还因为要通过专利为环卫工人这个群体‘正名’。新时代环卫工人不仅不怕脏、不怕累，还懂技术、会创新。”

如今，李德利用空闲时间为沧州师范学院、沧州职业技术学院义务授课指导，并与沧州职业技术学院联合成立了“河北省技能大师工作站”，引导更多的人重视工匠精神和技术创新。

(人民网)

身边正能量

助残



“善立方·扶贫”助残公益活动 深入赞皇县送爱心

10月16日，河北省残疾人福利基金会携手衡水恒泽康医疗器械有限公司、京东物流、河北爱帮商城等爱心单位开展的“善立方·扶贫”助残公益活动向赞皇县贫困残疾人送去了护理床、轮椅、防褥疮气垫等爱心物资。省残疾人福利基金会秘书长边路海、省肢残人协会副主席丁玉坤一行将爱心物资送到长期瘫痪在床的贫困重度残疾人家中，并详细询问其身体生活状况，让贫困地区的贫困残疾人及家属切实感受到社会的关爱和温暖。(通讯员 上善)

敬老

佐助公益基金会 走进唐孝老爱亲

10月16日，河北省佐助公益基金会联合佐助公益爱心公社项目部、国宏新型城镇化联盟金融投资专委会、河北省老干部京剧团、河北评剧票友协会、石家庄市群星星光评剧社、大爱中国网等单位成员组成的一行60多位志愿者，到石家庄市行唐县封家佐村开展“孝老爱亲送温暖，向上向善公益行”主题慰问老人和文艺汇演活动。在轻松愉悦的文艺汇演后，活动进入到慰问环节。轮椅、被子、粮油、生活用品等物品，有的送到老人家里，有的发到老人手中。

(通讯员 安燕洁)

扶贫

孝行慈善基金会 为平泉困难老人送温暖

10月16日，河北省孝行慈善基金会积极对接河北省扶贫“爱心捐赠”项目，为承德平泉市榆树林子镇20个行政村40户建档立卡困难老人提供冬季取暖物资及生活基本保障，共计8万元。乔彦明理事代表基金会出席此次活动。乔彦明理事向大会全体人员表示了河北省孝行慈善基金会积极贯彻落实省民政厅社会组织管理局扶贫工作安排部署，并表达了基金会对于平泉市榆树林子镇扶贫事业的大力支持，以及弘扬中华民族孝行文化的决心。

(通讯员 刘娜)

燕赵都市报
YANZHAO METROPOLIS DAILY

主办：河北日报报业集团
出版：燕赵都市报社
值班副总编：张洪杰

地址：石家庄市裕华东路86号
邮编：050013
新闻热线：0311-88620000
微博爆料@燕赵都市报

声明：

未经燕赵都市报书面授权，不得转载或使用燕赵都市报及燕赵都市报旗下新媒体所刊载内容。

在线阅读燕赵都市报原创内容，请扫描下方二维码，关注燕赵都市报官方微信、微博及头条号。



微信



微博



燕赵都市报头条号



燕赵都市报抖音